

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273,
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844,
margineanu@mail.dntis.ro
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,
iustinian_raduc@yahoo.com
Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații,
dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim
donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la
Raiffeisen Bank Iași

Actualitate religioasă

Conform declarațiilor Biroului de Presă al Patriarhiei Române, în ziua de 29 octombrie 2008, la Reședința patriarhală din București, sub președinția Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, s-a desfășurat ședința de lucru a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

Dintre hotărârile luate menționăm proclamarea anului 2009 ca "Anul comemorativ-omagial al Sfântului Vasile cel Mare (379) și al celorlalți Sfinți Capadocieni" și stabilirea programului-cadru național de desfășurare. Sfântul Vasile cel Mare, episcop de Cesareea, este unul dintre cei mai importanți sfinți ai Bisericii ortodoxe și, totodată, unul dintre cei mai mari teologi creștini.

Am putea spune că Sfântul Vasile era "sfânt din familie sfântă", deoarece familia lui număra un frumos mănunchi de sfinți: sfinite au fost bunica Macrina, mama Emilia, sora Macrina. De asemenea, sfinți au fost frații Petru, Episcop de Sebaste, și Grigore, Episcop de Nissa.

Dar nu atât activitatea lui teoretică, doctrinală, i-a adus, încă pe când era în viață, denumirea de "Cel Mare". Ceea ce i-a atras această denumire a fost activitatea sa practică la care trebuie adăugate predicile răsunătoare pe care le ținea, cărțile străbătute de un deosebit entuziasm.

Sfântul Vasile a depus un efort susținut în organizarea Bisericii și a luptat pentru drepturile clerului, punând mare accent pe



Euharistia — Colaj realizat de Paula Neagu

Cronică parohială

S-au reluat lucrările de consolidare la biserica noastră

Începând de luni, 27 octombrie a.c., s-au reluat lucrările de consolidare efectuate de firma de construcții S.C. Simcrest S.R.L - Bacău, la Biserica Toma Cozma, important monument istoric din Iași.

În săptămâna care s-a încheiat, s-au derulat conform unui program intens de lucru, importante lucrări. Conform celor declarate de domnul Gheorghe Irodiu, șef de lucrări la acest punct de lucru, s-a reușit:

- reorganizarea șantierului și planificarea activităților de lucru
- aprovizionarea cu o parte din materialele necesare desfășurării activităților
- executarea lucrărilor de eșafodare (sprijinire grea) în interiorul Sfintei Biserici, începând cu Sfântul Altar.
- confeccionarea elementelor de sprijinire
- demolarea zidăriei de piatră cu recuperarea moloanelor în zona exterioară a pronaosului

PUTEȚI SPRIJINI BUNUL MERS AL LUCRĂRII PRIN:

- contribuții financiare și alte forme pe care le considerați de cuviință
- implicare în susținerea meselor zilnice pentru constructori. PROGRAMARI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 0232 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII.

Detalii și informații puteți obține oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiți și în colțul din stânga-sus al ultimei pagini.

Mulumim călduros enoriașilor și colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu mult devotament în responsabilitățile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor.

S-a dat startul înscrierilor!

Și în acest an, conform tradiției consacrate, adresăm copiilor, elevilor, studenților și tinerilor interesați invitația

de a se înscrie la **CURSUL GRATUIT DE ÎNVĂȚARE A COLINDELOR ROMĂNEȘTI**, pe care-l organizează parohia noastră pentru a întâmpina cum se cuvine Slăvitul Praznic al Nașterii Domnului.

Toți participanții care vor dovedi consecvență și seriozitate, ajungând până la Concertul final, vor primi diplome și alte premii surpriză.

Pentru DETALII și ÎNSCRIERI tel. 0741 706 602

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a douăzeci și doua după Rusalii

Sâmbătă, 8 noiembrie: Soborul Sf. Arh. Mihail și Gavriil



Grafică realizată de Robert Burlacu

Sărbătoarea Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil se constituie în fiecare an, într-un plăcut prilej spre a omagia pe Prea Cucernicul Părinte Paroh Mihai Mărgineanu, alături de stimata doamnă preoteasă Gabriela. Cu prilejul acestei zile speciale, dorim să adresăm domniilor lor, urarea:

La mulți ani !
Cu același prilej, adresăm tuturor celor care își serbează ziua onomastică — enoriașilor noștri, prietenilor parohiei Toma Cozma, cititorilor și colaboratorilor revistei parohiale, donatorilor, ostenitorilor și tuturor celor care ne ajută în activitățile pe care le organizăm —, sincere

urări de sănătate, pace și cele mai frumoase împliniri. Dorim ca Bunul Dumnezeu să dăruiască tuturor binecuvântare, cu timpuri bune, mulțumire sufletească și reușită în toate !

Program liturgic în această săptămână

•În fiecare vineri, începând cu ora 17.00, săvârșim Slujba Sfântului Maslu

Îndemnăm pe creștinii noștri să participe în număr cât mai mare la această Sfântă Taină, știută fiind importanța deosebită pe care o are. Această slujbă este folositoare tuturor creștinilor încercați de boală trupească sau sufletească, de necazuri sau supărări, dăruindu-ne nouă tuturor, prin Harul lui Dumnezeu, tămăduire trupului și iertare sufletului.

Rugăciunea stăruitoare și mai ales rugăciunea colectivă, ce ne unește pe noi toți, este bineplăcută și primită înaintea lui Dumnezeu!

•Sâmbătă, 8 noiembrie, se va oficia Sf. Liturghie, începând cu ora 8.00, în cinstea Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil.

Evanghelia duminicii Bogatul nemilostiv și săracul Lazăr (Luca XVI, 19-31)

19. Era un om bogat care se îmbrăca în porfiră și în vison, veselindu-se în toate zilele în chip strălucit.

20. Iar un sărac, anume Lazăr, zăcea înaintea porții lui, plin de bube,

21. Poftind să se sature din cele ce că-deau de la masa bogatului; dar și câinii venind, lingeau bubele lui.

22. Și a murit săracul și a fost dus de către îngeri în sânul lui Avraam. A murit și bogatul și a fost înmormântat.

23. Și în iad, ridicându-și ochii, fiind în chinuri, el a văzut de departe pe Avraam și pe Lazăr în sânul lui.

24. Și el, strigând, a zis: Părinte Avraame, fie-ți milă de mine și trimite pe Lazăr să-și ude vârful degetului în apă și să-mi răcorească limba, căci mă chinuiesc în această văpaie.

25. Dar Avraam a zis: Fiule, adu-ți aminte că ai primit cele bune ale tale în viața ta, și Lazăr, asemenea, pe cele rele; iar acum aici el se mângâie, iar tu te chinuiești.

26. Și peste toate acestea, între noi și voi s-a întărit prăpastie mare, ca cei care voiesc să treacă de aici la voi să nu poată, nici cei de acolo să treacă la noi.

27. Iar el a zis: Rogu-te, dar, părinte, să-l trimiți în casa tatălui meu,

28. Căci am cinci frați, să le spună lor acestea, ca să nu vină și ei în acest loc de chin.

29. Și i-a zis Avraam: Au pe Moise și pe prooroci; să asculte de ei.

30. Iar el a zis: Nu, părinte Avraam, ci, dacă cineva dintre morți se va duce la ei, se vor pocăi.

31. Și a zis Avraam: Dacă nu ascultă de Moise și de prooroci, nu vor crede nici dacă ar învia cineva dintre morți.

BioMa Agro Ecology Co
Tratamente ecologice pentru agricultură, protecția mediului, zootehnie, produse agroalimentare
www.bioma.ro Tel: 0332 441776
bioma.ecology@gmail.com Mobil: 0746.66 0090

GREENTONER

teko
totul pentru electricitate www.teko.ro

neosim srl www.neosim.ro

JERTFĂ ȘI MINUNE: BISERICA DIN PRISACANI

Duminică, 9 noiembrie a.c., va avea loc Sfințirea noii biserici "Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil", din localitatea PRISACANI, județul Iași.

Slujba va fi oficiată de Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei și Preasfințitul Părinte Calinic Botoșăneanul, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, înconjuțați de un sobor de preoți și diaconi, începând cu ora 7.00

Duminică, 9 noiembrie a.c., creștinii care vor dori să participe la Slujba de Sfințire a Noii Biserici din Prisacani, vor avea această posibilitate în cadrul *Pelerinajului* pe care îl organizăm cu acest prilej. Transport cu autocar modern, preț: 15 lei / persoană. Plecarea va fi la ora 6.30 de la Biserica Toma Cozma.

Vă rugăm să vă înscrieți în cursul zilei de astăzi, duminică, 2 noiembrie, la pangarul bisericii sau la Oficiul Parohial, tel. 0232 211 273

În perioada anterioară anului 1989, clerul ortodox a fost împiedicat în mod sistematic să-și îndeplinească misiunea de propovăduire a credinței creștine. „Democrația populară” comunistă a urmărit reducerea la tăcere a conștiinței ortodoxe, fie prin detenția în cele mai cumplite închisori, fie prin privarea de drepturile cele mai elementare. Cei care au avut șansa să nu ajungă în temniță au fost mereu șicanați, atât ei, cât și familiile, având de înfruntat nenumărate obstacole în eforturile depuse pentru a susține activitatea religioasă.

În rândurile ce urmează, vom prezenta mărturisirile Prea Cucernicului Părinte Mihai Mărgineanu referitoare la greutățile și riscurile pe care le-a trăit alături de comunitatea parohială pentru reușirea ridicării, în timpul regimului comunist, a Bisericii "Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil", din localitatea Prisacani, județul Iași.

„Începutul bisericii noi de la Prisacani se leagă de momente foarte importante din viața mea și,

în oarecare măsură, acest început coincide cu începutul activității mele de preot proaspăt hirotonit și instalat în Parohia Prisacani. Aș putea căuta acest început mai cu seamă în inima oamenilor care au avut dintotdeauna dorința de a avea Biserica în centrul vieții lor, al vieții sociale și chiar în centrul geografic al comunei. În inima bătrânilor care parcurgeau uneori chiar 5 km pe jos pentru a veni duminica la slujbă. Pentru că vechea biserică, care, la rândul ei, se aflase cândva în centrul satului, în urma unei reversări a Prutului care a distrus o bună parte din vechiul sat și care a schimbat chiar cursul acestui râu, a rămas izolată, ca un vestigiu amintind de Prisacanii de odinioară. Biserica nouă din Prisacani a fost rezultatul unei lucrări a lui Dumnezeu. A rânduit Bunul Dumnezeu ca biserica să poată ajunge din nou în mijlocul satului, chiar dacă printr-un complex de împrejurări nu foarte favorabil. Dar tocmai în aceasta se vedește puterea lui Dumnezeu. că în situații în care lucrurile par nefavorabile, El să lucreze în chip minu-nat pentru

binele nostru.

La Prisacani, am fost instalat ca preot la 1 ianuarie 1984. A fost pentru mine un moment de trăire a unor mari emoții și bucurii, conferit de întâlnirea cu oamenii din localitate, precum și cu fostul preot paroh, părintele Ioan Pîrțac, rămas în Prisacani până la moartea sa.

Dar acest moment de bucurie a unui început de lucrare în parohie, a fost curând umbrat, la mai puțin de 40 de zile după instalarea mea ca preot, prin faptul că m-am trezit în contul parohiei cu o sumă mare de bani (400 mii lei) acordată de stat ca despăgubire pentru biserică-monument istoric în care slujeam pe care trebuia să o demolez conform Decretului 434/1982, dat de Ceaușescu. Acest Decret era de fapt rezultatul unei negocieri între partea sovietică și partea română privind noul sistem de hidroameliorații Sculeni-Țuțora-Gorban. În sine, sistemul era gândit pozitiv, în sensul că trebuia să prevină riscul de inundație pentru localitățile de pe malul Prutului, iar în caz de secetă, să asigure alimentarea cu apă a zonelor agricole din preajma Prutului. Era o investiție mare și, evident un supert puternic pentru dezvoltarea zonei. Dar totodată a reprezentat și o cruce grea pentru locuitorii ale căror case rămas în zona defațată, urmând a se strămuta.

Biserica cu hramul "Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil" din Prisacani - monument istoric ridicat în anul 1804 de Mitropolitul Veniamin Costachi, a fost inclusă prin decretul ceaușist între clădirile ce urmau să fie demolate, deși noul dig național trecea la doar câțiva metri de biserică și ar fi fost destul de simplu a o înconjura. Dar trăiam atunci drama demolărilor de biserică.



Biserica Veche din Prisacani



Biserica Veche amenințată de ape

Practic, acel moment în care s-au primit banii, mi-a adus în suflet și teamă și nedumerire și un puternic sentiment de neputință, căci abia atunci am înțeles și motivul serios pentru care regretatul preot Ioan Pîrțac își depusese cererea de pensionare. Din acel moment trebuia să trec la îndeplinirea celor stipulate în susmenționatul decret ce prevedea ca în limitele sumei alocate, parohia să își demoleze biserica cea veche, iar din materialele rezultate în urma demolării să se construiască o altă biserică, de mici dimensiuni, în afara vetrei satului, în preajma cimitirului, într-un loc băltoș, în care era puțin probabil că s-ar putea realiza o construcție. Evident, însăși modul de amplasare a bisericii și strategia pe care urma să o adopt pentru construirea noii biserici aveau în vedere o diminuare a importanței Bisericii în viața satului. Mi-a ajutat Bunul Dumnezeu să înțeleg la vreme acest lucru, tot așa cum am înțeles că El îmi va ajuta să aduc biserica în centrul satului ca astfel Biserica lui Hristos să fie pusă în valoare în chip luminos în comunitatea de oameni credincioși ai satului Prisacani. Am reușit să înțeleg importanța bisericii și din dialogurile cu oamenii. Mulți creștini din sat mi-au transmis o viziune optimistă a stării de fapt care părea destul de tristă la început, că ar fi pentru noi o bună șansă ca noua construcție să fie amplasată într-un loc din centrul satului corespunzător pentru toată comunitatea.

Am avut mai multe dialoguri cu conducerea primăriei. Mi s-a cerut să am în vedere că nu se poate construi biserică decât lângă tarlaua comunală, în afara vetrei satului, mi s-a atras atenția asupra faptului că nu pot să construiesc altfel decât ceea ce prevedea Decretul 434. Eram chemat așadar spre o luptă, pe de o parte pentru a salva monumentul ce era prevăzut a fi demolat, iar pe de altă parte spre a construi noua biserică pe un amplasament în inima satului care să corespundă locului firesc pe care-l avea în inima credincioșilor acestei localități. Să nu uităm, ne aflam atunci într-o perioadă în care în România se demolau biserici multe și importanța vieții religioase era pusă în umbră în mod sistematic de directivele regimului ateist comunist. Având în vedere acestea, am început să fac demersuri pentru a strămuta locul de amplasare a bisericii”.

Ce au presus și cât au durat aceste demersuri? S-a reușit salvarea bisericii și amplasarea noii construcții în centrul statului în ciuda ordinelor date prin Decret? - Detalii în numărul viitor al Revistei parohiale Credința și fapta.

Povestiri cu tâlc

Să vezi și să oferi frumusețe

Doi bărbați, ambii grav bolnavi, ocupau aceeași încăpere într-un spital. Unuia dintre ei i se îngăduise să se ridice din pat timp de o oră în fiecare după-amiază. Patul lui era alături de unica fereastră din cameră. Celălalt trebuia să stea tot timpul întins în pat. Cei doi au stat de vorbă ore în șir. Au vorbit despre soțiile și familiile lor, despre casele lor, despre munca lor, au depănat amintiri din armată sau din vacanțele petrecute.

În fiecare după-amiază, când cel de lângă fereastră se ridica, își petrecea timpul descriindu-i celuiilalt ceea ce vedea că se întâmplă dincolo de geamul ferestrei. Celălalt începu astfel să trăiască pentru acea scurtă oră zilnică, în care lumea lui era în funcție de culoarea și de ceea ce se întâmpla în lumea din afară. Fereastra dădea într-un parc cu un lac. Rațe și lebede se jucau în apă, în timp ce copiii se jucau cu bărcuțele. Tineri îndrăgostiți mergeau mână în mână printre flori de toate culorile, în timp ce în depărtare se ghicea prezența orașului. Pe măsură ce omul de lângă fereastră descria cu de-amănuntul toate acestea, cel din pat închidea ochii, imaginându-și această scenă pitorească. Într-o după-amiază caldă, omul de lângă fereastră descrie o paradă trecînd. Deși celălalt nu putea auzi orchestra, putea însă, cu ochii minții, să vadă ceea ce celălalt descria cu atât de multe detalii sugestive. Și așa trecură zile, săptămîni și luni...

Într-o dimineață, când a venit asistenta de servicii să le aducă apa pentru a se spăla, a găsit trupul al omului de lângă fereastră, care se săvîrșise în pace, în timpul somnului. Întristându-se, a chemat personalul pentru a-l ridica.

La vremea la care a considerat că este potrivit, celălalt a cerut ca, dacă se poate, să fie mutat lângă fereastră. Asistenta a fost bucuroasă să îi îndeplinească dorința și, după ce s-a asigurat că totul este cum se cuvine, l-a lăsat singur. Încet, greu și dureros, acesta a reușit să se ridice în capul oaselor pentru a vedea, pentru prima dată cu ochii lui, lumea de afară. Încordîndu-se, se întoarse apoi spre fereastra de lângă pat. Și în fața ochilor a văzut un zid gol. Omul a întrebat-o pe asistentă cum a putut vedea fostul său coleg de cameră, care-i descriesese atât de multe minunății văzute pe fereastră. Asistenta i-a răspuns că omul era orb și nu a putut să vadă nici măcar zidul gol... Și, adăugă ea, poate că „a vrut doar să vă încurajeze pe dumneavoastră”.

Este o mare bucurie să poți să-ți faci fericiți pe ceilalți, în ciuda greutăților propriei existențe. Împărțite cu alții, supărările se înjumătățesc, în timp ce bucuriile se dublează. Dacă vrei să te simți bogat, atunci ia aminte la lucrurile pe care le ai și pe care nu le poți cumpăra cu bani.